

# 建校舍缺钱,师生被“逼捐”?

## 东山实小附近商家也收到捐款倡议书;当地政府回应:系自愿捐款

苏州东山镇实验小学新建要花1.6亿元,但资金有缺口,不仅该校老师、学生被要求捐款,连其他学校的教职工、企事业单位都要帮忙筹钱。近日,有网友在“寒山闻钟”论坛上提出质疑,建个小学为何要这么大一笔钱?资金缺口该不该由百姓买单?昨天,记者就此进行了调查。

□孙佳桦文/摄

### 最低捐5元,家长称不可思议

记者来到东山镇实验小学时正值午饭时间,一名年轻妈妈来给儿子送校服。“孩子带回来一份倡议书,说是建新校要捐款。”这名家长说,儿子今年上四年级,班主任虽未强制要求,但儿子缠着她要捐多点,最后捐了200元。事后了解,班上的同学都捐了款,从几十元到几百元不等。其坦言,估计孩子也用不上新校舍,建新校要学生筹钱不合适,虽然捐了钱但心里不舒服。

记者随机采访了几名家长。市民王先生反映,女儿在念五年级,班主任要求每个学生都要捐款,女儿起初捐了10元,但班主任说她是班干部,要多捐点。“最后捐了50元。”王先生觉得,自愿、适当献爱心应该支持,但要求全体捐、设标准就有点变味了。另外有家长透露,有的班级还设了5元捐款最低额,甚至有的班主任称不捐款不给戴红领巾,这让他们觉得不可思议。

### 附近店家也收到捐款倡议书

“学校特地开会要我们捐钱,且至少1000元。”网友“香甜黑木耳”自称是东山中学的一名老师,据其发帖称,捐款额已达月收入的三分之一,多数老师有抵触情绪。“据说建东山实小要1.6亿元,拨款1.3亿元,还缺3000万。”该网友认为,建小学不该强制老师捐款。

1000元,中层干部、党员捐得更多,有的要2000、3000元。”

离谱的是,东山实小附近的商家、饭店老板也收到倡议书,落款为东山镇教育基金会,号召为东山实小建新校献爱心,联系人为东山镇政府文卫办沈艳芳,捐账户为苏州市吴中区东山镇镇财政国库集中收付中心(教育基金会)。“我捐了500元,只要钱用在孩子身上就行。”一家酒店的老板娘觉得,办学校是造福子孙后代的事,有能力应该积极主动一些。

### 人均捐20元,也有学生未捐款

在东山实小校长徐卫祖提供的这份倡议书上,记者看到落款时间为9月21日,于“十一”前发放到家长手中,倡议书上并没有“一定要捐、捐多少”等内容。

“我们开了3次党支部会议,2次全体教师会议,就是怕好心办了坏事。”徐卫祖提供的一份学生、教职工在“我为新校画蓝图”捐款活动中的明细表中,显示每个班级捐款额大约为1000多元,最少的班级是399元,多数学生的捐款额从几百元到几十元不等,也有的学生捐了1元,还有的未参与捐款。“今天正好是

新生入队仪式,所有学生一个不落,不捐款不给戴红领巾的说法不攻自破。”徐卫祖称,1500多名学生总共捐了3万多元,折算下来差不多20元/人,其不排除个别老师在传达过程中号召班干部起带头作用,可能由此造成家长的误解。目前,该校决定通过家校路路通平台向家长就自愿捐款一事再次进行说明。

至于老师捐款一事,其坦言是以自愿为主。徐卫祖称,在职教师都捐了款,最少的100元,基本都是1000元,他自己捐了4000元。



入队仪式上,东山实小为筹建新校进行捐款

### 捐款将专款专用,接受监督

随后,记者来到东山镇政府文卫办,找到了捐资联系人、文卫办助理沈艳芳。她解释称,东山实小至今已有194年办学历史,占地面积20亩,要容纳1057名小学生和487名幼儿园学生,活动场地人均不足2平方米,与省标8.5平方米的要求相去甚远。此外,校舍达不到江苏省“校安工程”的有关标准,已面临不得不改变的境地。

“我们也考虑过原地扩建,但学校周围已被密集的居民区包围,无处可扩。”沈艳芳称,早在2009年镇政府就萌生要异地新建东山实小,并将一处民工子弟学校的学生吸纳入学,苦于当时镇里财政资金紧张才未启动。其实,捐资助学是东山的悠久传统,东山实小最早就是由私人捐资建造的。为此,9月6日东山镇人民政府印发了《关于认真做好捐资助学工作的通知》,号召各

村(社区)党组织、村委会、镇区各企事业单位捐款。东山镇教育基金会将设立专门账户,建立监督小组,确保专款专用,并定期进行公布,接受社会监督。

沈艳芳还称,1.6亿元建东山小学并不奢华,是吴中区教育局根据苏州平均教育水平设计的标准。“截至目前已收到各项捐款500多万元,新校将于10月16日奠基。”沈艳芳说,启动资金约需2000~3000万元,该工程虽然未列入今年的财政计划,但此后各项资金会逐步到位。即使筹不到那么多钱,政府也不会强制学生、老师、企业来捐款。

昨天下午,江苏立泰律师事务所律师的杨律师表示,捐资助学并不违规,在自愿的原则上镇政府可以号召各界为建校捐款,经注册的教育基金会等公益性社会团体或学校等非营利性事业单位可接受社会人士的捐款。



### 存重大火灾隐患 15家单位被通报

@何洁 今年以来,苏州全市各级公安消防机构检查发现了一批存在重大火灾隐患的单位,隐患内容包括占用防火间距,消防通道不畅通;采用大量可燃易燃材料装修;消防设施瘫痪;消防通道、出口数量不足;违章搭建等。按照规定,苏州消防部门将具体单位名单予以公布,东吴中西医结合医院、国贸大厦等15家单位上榜。

### 旧机电产品 别随意邮寄入境

@万晓泳 蒋文龙 今年以来,苏州出入境检验检疫局已累计查获各类违规邮寄进口的旧机电产品56批次。据了解,这些旧机电产品大多存在塑料外壳碎裂、电线绝缘皮破损等情况,存在的风险不容忽视。检验检疫部门提醒市民,对没有办理相关手续擅自进口的旧机电产品将做退运或者销毁处理,市民邮寄此类物品前务必做好相关工作。

### 空气质量发布系统 最晚年底前完成

@何洁 10月10日,江苏省环保厅官方网站首次以新标准公布空气质量指数(AQI日报)。昨天,记者从苏州市环保部门获悉,新的苏州环境空气质量信息发布系统正在调试中,预计年底前完成。目前,苏州向社会公布PM2.5数据的监测点有3个,并根据省里的要求,监测数据由3项增加至6项,实时上报AQI指数。上个月底,苏州其他5个监测点也具备了监测PM2.5数据的能力,但设备还在调试中,所以尚未对外发布数据。目前,苏州正在加快建设新的空气质量发布系统。邹强透露,最晚年底前该系统将正式运行,届时市民可以查看8个监测点的实时污染程度。

### 天气

### 周末秋高气爽 就是有点干燥

老天爷最近采取的是单循环模式:阳光晴好、早晚偏凉、空气干燥,搞得市民每天的保养功课也就那老三样:防晒、早晚加衣、多多补水。这次冷空气是悄悄地来悄悄地走,今天就要和苏州说再见了。今天晴到多云,东北风3~4级,早晨最低气温15℃,最高气温25℃左右;明天多云。

这个周末的天气跟前几天没什么差别,依旧一派秋高气爽,白天的最高温度在25℃左右,感觉非常舒适。冷空气走了,最低气温略有回升,约在18℃左右。温度是回升了,空气湿度却不见往上爬,继续干燥,所以市民对内得注意补水保湿,对外则要做好防火工作。周六多云,东北风3~4级,18~25℃;周日多云转阴,东北风3~4级,18~24℃。 李铮

### 市区肉菜追溯体系初步建成

# 11家星级宾馆用追溯卡买肉



漫画 张冰洁

记者昨天从苏州市卫生部门获悉,市区肉菜追溯体系已初步建成,首批11家星级宾馆已于日前正式启用肉菜追溯卡和读卡器,实现猪肉消费的“卡卡交易”,即猪肉从屠宰场到餐馆餐桌,其“身份信息”都有据可查。

日前,苏州市肉菜追溯体系建设领导小组办公室向市区11家星级宾馆发放了《肉菜追溯服务卡》和读卡器,这11家宾馆由此成为苏州市区500多家肉菜追溯团体消费试点企业中,首批配备追溯卡和读卡器的单位。其中,雅都大酒店和会议中心大酒店已和其有肉菜信息源的供货商实行“卡卡交易”购肉近一个月。

据苏州市卫监所相关负责

人介绍,《肉菜追溯服务卡》就相当于猪肉的“身份证”,上面记录了猪肉从养殖场到屠宰场、批发市场、农贸市场摊主,以及最后到餐馆的全过程,包含了各销售单位的具体信息,精确到该猪肉产自哪个县哪个乡。所谓“卡卡交易”,即供货商在配送猪肉时将信息读入供货单位的《肉菜追溯服务卡》中,再将带着信息的卡随货到达收货单位,负责登记肉菜追溯电子台账的工作人员只要将卡放在读卡器上点击一下数据,就能自动进入电脑,不会有任何差错。这样既方便了操作,更规范了餐饮服务企业采购猪肉的渠道,使电子台账信息更完整真实。打个比方,批发商向屠宰场购买猪肉前,要先办一张

《肉菜追溯服务卡》,该卡记录着猪肉的屠宰日期、屠宰场名、批发商名等,然后批发商才能持该卡购买猪肉。当批发商将猪肉卖给农贸市场的摊贩时,就要重复类似的操作,通过读卡器等工具补上这次交易的相关信息,再次“卡卡交易”,这样一环套一环,直到猪肉上餐桌。

据了解,2011年苏州就启动了肉菜流通追溯体系建设,目前市区已有3个屠宰场、2个猪肉批发市场和10个猪肉产销对接企业可以和购肉单位实行“卡卡交易”,预示着苏州市区肉菜追溯体系已初步建成。年底前,苏州各部门将完善追溯体系,建立规章制度和管理体系,让猪肉消费更加透明,轻松溯源。 何寅平